

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/referat/291698>

Тип работы: Реферат

Предмет: История России

Введение 2

1. Смутное время в России: его причины и сущность 4
2. Проблемы исторического выбора в период Смуты 10
3. Последствия и итоги Смутного времени 18

Заключение 20

Список использованной литературы 21

Введение

Под «Смутным временем» обычно понимается период с 1598 по 1613 годы. В советской исторической науке вместо «Смутного времени» для обозначения этого периода предлагалось использовать понятия «крестьянская война» или «иностранный интервенция». В наши дни для обозначения этого периода используется термин «Смута», вместе с тем предлагается называть события начала XVII столетия в России гражданской войной в силу того, что в них были вовлечены практически все социальные слои и группы. «Смутное время» началось с прерывания правящей династии, с политического восхождения Бориса Годунова, а также активного вмешательства в российские дела польского правительства, выступления оппозиционного самодержавной власти боярства, бунтов казачества и дворянства, с появления самозванцев на российском престоле. «Смута» расшатала и без того ослабленную войнами, опричниной и др. государственную систему. Попытки укрепить ее сводились к поиску личности, способной «сохранить Русь», отсюда и возможности узурпации власти, и самозванство, ставшее своеобразной попыткой возродить умершую династию. При распаде государственного организма продолжали существовать, однако, две объединительные тенденции и силы - национальная и религиозная, которым в итоге удалось возродить Россию.

Целью данной работы является изучение этого исторического периода. Для достижения поставленной цели в реферате были решены следующие задачи:

- дана общая характеристика эпохи;
- рассмотрены предпосылки и сущность «Смутного времени»;
- рассмотрены периоды Смуты;
- рассмотрены ее последствия и итоги.

Структурно реферат состоит из введения, трех параграфов, заключения и списка использованной литературы.

В работе мы использовали труды таких авторов, как: Валишевский К., Забелин И.Е., Заичкин А.И., Костомаров Н.И. и Морозова Л.Е.

1. Смутное время в России: его причины и сущность

Смутным временем в России принято обозначать период с 1598 по 1613 гг. В это время в стране неоднократно происходили природные стихийные бедствия, а политическая и экономическая жизнь сопровождалась неоднократно фактами самозванства, внешней интервенцией, гражданской, русско-шведской и русско-польской войнами, тяжелыми кризисами как в области государственной политики, так и в социально-экономической сфере.

В 1584 году, после смерти Ивана Грозного, на российский престол вззошел его сын - 27-летний Федор Иванович (1584-1598 гг.). Ближнее окружение царя составили родственники его супруги - Ирины Годуновой. Она принадлежала к древнему русскому роду костромских бояр, которые на протяжении нескольких веков служили московским властям. Из этого рода во времена Ивана Грозного при дворе больших успехов достиг дядя царицы - Дмитрий Иванович Годунов. После того, как он возглавил Постельничий приказ, ему было дано право обустроить в Кремле собственный двор, где с ним поселились рано осиротевшие его племянники - Василий, Борис и их младшая сестра Ирина. В 1578 году Борис получил чин боярина и вскоре женился на дочери Малюты Скуратова-Бельского. Его земельные владения перешагнули границы родовой вотчины в Вязьме и Костроме и распространились на Тверской, Дмитровский

и Малоярославский уезды. Позднее он, получив звание старшего боярина, возглавил Земский приказ, ведавший сбором налогов с городов и черносошных крестьян. Кроме того он активно вел дипломатическую деятельность, самостоятельно сотрудничая с целым рядом второстепенных для того времени стран. Однако взаимодействие с важнейшими на тот момент для России странами - Швецией, Крымским ханством и Речью Посполитой - находилось непосредственно в ведении самого царя и Посольского приказа. Федор Иванович в годы своего правления пытался вывести государство из кризиса, применял различные меры для улучшения его экономического и политического состояния. Он объявил амнистию осужденным в годы опричнины, ежегодно беднякам на помин душ царских родственников его приближенными раздавалось до 500 рубашек и платков, сшитых дворцовыми швеями, и целые куски полотна. Он отменил монастырские привилегии, ограничил рост земельных богатств монастырей, что привело к улучшению экономического положения мелкопоместных дворян. Царь занимался многими вопросами землевладения и землепользования лично. В годы его правления были значительно уменьшены или отменены наиболее тяжкие налоги и пошлины, были увеличены жалования и земельные надель судьям. Во времена царствования Федора Ивановича широко развернулось по всей стране каменное строительство: крепостные стены из камня возводились в Казани, Астрахани, Смоленске. Началось возведение каменных стен Белого города в Москве.

По инициативе государя и царицы была проведена регистрация всех служилых кабал, к середине 80-х годов XVI века составлены Писцовые книги, куда вошло описание вновь присоединенных земель Сибири и юга страны. Реформирование коснулось и вооруженных сил.

Несмотря на все эти достижения, у русского государства в то время весьма трудно складывались отношения с бывшими соперниками по Ливонской войне - Швецией и Речью Посполитой. Так как Федор Иванович стремился всегда разрешать все споры дипломатическими способами, то он начал вести переговоры со шведскими послами о возвращении русских городов и земель на Балтийском побережье. Предложенные выкупы в 15 000 и 20 000 рублей в 1585 году и 1589 годах соответственно не устроили шведскую сторону. В результате очередных переговоров России были возвращены Ям, Иван-город и Копорье. Позднее - Корела.

1. Валишевский К. «Смутное время»: М., 1993.
2. Заичкин А. И., Почкаев И.Н. Русская история: М., 1992.
3. Забелин И.Е. Домашний быт русских царей в XVI-XVII вв. Т.1. М., 1915.
4. Костомаров Н.И. Русская история в жизнеописаниях её главнейших деятелей. - М., 1993.
5. Морозова Л.Е. Федор Иванович // Вопросы истории. - № 2, 1997..
6. Морозова Л.Е. Борис Федорович Годунов // Вопросы истории. - № 1, 1998.

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/referat/291698>